| FICHE 4.2 : LA PARABOLE (VERSION ALGEBRIQUE) |

Mise & jour : 12/12/11

Tout d'abord un petit mot d'explication sur le titre de cette fiche. Pourquoi « Version
algébrique » ? La parabole est un sujet phare de la 4° année. Découvrir la parabole, c'est
découvrir les équations du second degré, c'est-a-dire tout un nouveau monde !

Mais une parabole, c'est aussi un lieu géométrique, c'est-a-dire un ensemble de points du plan
satisfaisant a un critere particulier. Cette vision de la parabole est tres intéressante et
s'integre alors dans un cas particulier des coniques. Cette vision géométrique est assez
superficielle en 4%, mais sera approndie dans le courant de la rhéto. C'est pourquoi, il nous
paraissait utile de développer la version géométrique dans une autre fiche. Méme s'il est
évident que nous parlons du méme objet : la parabole !

Une parabole (dont I'axe de symétrie est perpendiculaire a I'axe des abscisses, ce qui
est le cas de presque toutes les paraboles rencontrées en secondaire en 4° année) est une
équation du second degré, c'est-a-dire, qu'elle s'écrit sous la forme : f(x) = ax® + bx + c.

Voici, & titre d'exemple, la représentation d'une parabole P dont I'équation est y = x? + 2x - 1
(donc dans ce cas :a=1,b=2etc=-1)
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Toutes les paraboles dont I'équation est du type f(x) = ax® + bx + ¢ forment une famille. Et
comme toute famille, celle-ci a des caractéristiques communes. Un axe de symétrie qui est
une droite verticale (dans notre exemple, c'est la droite x = -1), un domaine qui est I'ensemble
de tous les réels, une intersection avec |'axe des ordonnées (ici, le point A), un sommet (le
point S).

Axe de symétrie : x = - %a

Domaine : R

Intersection avec |'axe des ordonnées : A (O ; ¢)

w213
ommer: S 124 7" 24

évidemmem‘, comme dans toute famille, il y a des ressemblances mais aussi des différences.
Il y a d'abord une différence au niveau de la concavité. Certaines peuvent €tre tournées vers
le haut (c'est le cas de notre premier exemple) et d'autres sont tournées vers le bas, comme
ci-dessous. Soit f(x) = -x? + 2x + 4

Pour connaitre la concavité
d’une fonction du second degré
sans la tracer, il suffit de regarder

le signe du coefficient de x°

Si celui-ci est positif
(il est égal a I dans
notre premier exemple),
la concavité est vers le haut.

S’il est négatif
(comme dans cet exemple),
la concavité est vers le bas.

Dans le cas ou la concavité est
vers le haut, le sommet s’ appelle
un maximum.

Dans le cas ou la concavité est
vers le bas, le sommet s appelle
un minimum.
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Une autre différence est le nombre de racines. (pour rappel, les racines sont la ou les
intersections d'une fonction avec |'axe des abscisses). Certaines paraboles peuvent avoir

2 racines

1 seule racine
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Aucune racine

Peu importe la maniére dont tu l'appelles, le plus important est de connditre la
valeur de cette expression (qui est évidemment la méme dans toutes les écoles )

A=p=b? -4ac
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Lorsque cette valeur est strictement positive, la fonction admet deux racines.

Sur les graphes précédents, nous avons dénommé les racines B et C
mais tres souvent, on les appelle x; et xa.

et

2a

Lorsque cette valeur est nulle, la fonction admet une seule racine.

X1 (-230,‘0)

Ne crois surtout pas que lorsqu’il n’y a qu’une seule racine, la formule est tout a fait différente du cas
précédent. En effet, quand tu as une seule racine, c’est que la valeur de b? - 4ac est nulle.
Tu peux alors observer que les deux racines du 1 cas se confondent en une seule !

Lorsque cette valeur est strictement négative, la fonction n'admet aucune racine.

Enfin, il est parfois utile de représenter une parabole en retrouvant les manipulations
graphiques de la fonction de base x?. Il est donc utile de connditre le moyen de passer d'une
forme d une autre.

ax? + bx + ¢ peut aussi s'écrire a (x + m)? + q avec les conventions suivantes

m=__ et q=c-am?
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Pour tracer la parabole voulue, il suffit de

a) représenter la parabole initiale x?

b) la déplacer horizontalement (m unités vers la gauche si m > O, vers la droite si m < 0)

c¢) la dilater verticalement de facteur a (ou la contracter siO<a<1)

d) la renverser sia<0

e) la déplacer verticalement (vers le haut si g > O et vers le bas si q < 0)

A titre d’exemple, prenons f(x) = 2x> + 8x + 5

Identifions d’abord les coefficients. Nous avonsa=2;b=8etc=5

b .
Nous pouvons donc calculer m = g soitm =2

Etq =c—am? soitqg =-3

Nous pouvons donc écrire f(x) = 2 (x + 2)? - 3. Pour la tracer, il suffit que tu suives le processus décrit
ci-dessus.

a) Représenter la parabole initiale x’

o
|

f(x)=x2

(5]
L
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b) Déplacer la parabole horizontalement de 2 unités vers la gauche.
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d) Le renversement ici n’est pas de mise puisque a > 0

e) Déplacer la parabole verticalement de 3 unités vers le bas

Tu n’as pas compris quelque chose ? Aide-nous a améliorer ces fiches !

Tu cherches des sujets que tu n’as pas trouvés ? Dis-le nous !

N’hésite pas a nous faire connaitre : totalement gratuit.
Commentaires, souhaits, remarques...

On t’attend sur notre groupe Facebook !

« Centre de remédiation scolaire Entr’aide »

Découvre aussi notre forum mathématique sur lequel tu peux venir poser tes questions !
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